

DANG KE

党课



## 党的十九届五中全会《建议》学习辅导(一)

为什么说当前和今后一个时期我国已转 向高质量发展阶段,同时我国发展不平衡不 充分问题仍然突出?

《建议》指出,当前和今后一个时期,我国已转向高质量发展阶段,继续发展具有多方面优势和条件,同时发展不平衡不充分问题仍然突出。对此,可从以下4个方面加深理解。

第一,我国已转向高质量发展阶段,并不意味着我国已经实现了高质量发展,而是指我国发展已经到了必须以高质量发展为主要目标要求的阶段。过去那种单纯依靠要素投入来拉动经济增长的粗放型发展模式已经不可持续,单纯追求经济总量增长速度的做法已不合时宜。正因为新发展阶段的发展要求和衡量标准更高了,发展的不平衡不充分就更加凸显了。一些原来不是问题的问题,在新的发展阶段也变成了问题;一些过去勉强能够支撑发展的基础和条件,也已经不能满足新的发展要求了。

第二,发展不平衡不充分问题是现阶段我国社会主要矛盾的一个重要方面,将贯穿今后相当一个历史时期。这既是我国正处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情所决定的,也是基本国情在新时代、新发展阶段的体现。党的十九大作出我国社会主要矛盾发生变化的重大政治论断,至少要管到本世纪中叶我国建成社会主义现代化强国。决不充分问题,甚至认为发展不平衡不充分问题,甚至认为发展不平衡不充分问题,甚至认为发展不平衡不充分问题,甚至认为发展不平衡不充分问题,甚至认为发展不平衡不充分问题,甚至认为发展不平衡不充分问题就是要不允分问题,甚至认为发展不平衡不充分问题就是要不允分问题,甚至认为发展不平衡不充分问题就是要不值。

第三,我国发展的不平衡不充分在现阶段表现 在很多方面。《建议》列出了我国发展不平衡不充 分问题的主要表现:重点领域关键环节改革任务仍 然艰巨,创新能力不适应高质量发展要求,农业基 础还不稳固,城乡区域发展和收入分配差距较大, 生态环保任重道远,民生保障存在短板,社会治理 还有弱项。这些短板和不足,既有长期想解决但还 没有解决好的问题,也有工作中重视不够而没有解决的问题;既有许多中长期的困难和问题,也有不少迫在眉睫的问题。随着国内外发展环境变化,可能还会遇到许多难以预料的新问题新挑战。

第四,我国进入新发展阶段,解决发展不平 **衡不充分问题更加迫切。**党的十九届五中全会提出 我国发展进入新阶段。这个新发展阶段是指我国全 面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后, 开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二 个百年奋斗目标进军的阶段。这是一个将强未强、 由大变强的阶段, 是实现中华民族伟大复兴的关键 阶段。一方面, 我们迎来了从站起来、富起来到强 起来的伟大飞跃,迎来了实现中华民族伟大复兴的 光明前景, 我们比历史上任何时期都更接近、更有 信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。另一方 面,我国离建成社会主义现代化强国还有相当距 离,还存在很多短板和弱项,在不少领域存在被人 "卡脖子"的问题,大而不强的问题还比较明显, 特别是外部环境深刻变化进一步加剧内部各种矛盾 和问题。乘势而上开启全面建设社会主义现代化国 家新征程,奋力推进中华民族伟大复兴进程,迫切 需要抓紧解决存在的突出问题和短板, 夯实我国发 展的内在基础。

## 怎样理解到2035年基本实现社会主义现 代化远景目标?

党的十九大对实现第二个百年奋斗目标作出分两个阶段推进的战略安排,即到2035年基本实现社会主义现代化,到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。《建议》立足基本实现社会主义现代化的主客观条件,从9个方面对到2035年基本实现社会主义现代化的远景目标进行了更加清晰的展望和项层设计。

第一,我国经济实力、科技实力、综合国力将 大幅跃升,经济总量和城乡居民人均收入将再迈上 新的大台阶,关键核心技术实现重大突破,进入创